BATERIA BIOLOGIA 1° ANO

3° TRIMESTRE
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3) Plantas mais resistentes aos efeitos dos defensivos agrícolas (agrotóxicos). Essas plantas toleram concentrações maiores de agrotóxico sem alterar as propriedades tóxicas dos defensivos agrícolas.

Do ponto de vista ambiental, qual das duas estratégias não é recomendável? Justifique sua resposta.

3-A engenharia genética permitiu a introdução, em ratos, do gene humano para produção do hormônio de crescimento, levando à produção de ratos gigantes. Estes ratos são considerados
a) isogênicos.
b) transgênicos.
c) infectados.
d) mutantes.
e) clones.


4-Considere os seguintes seres:

I) cabra selecionada artificialmente, por cruzamentos sucessivos, para aumentar a produção leiteira;
II) cana-de-açúcar obtida através de mudas;
III) soja transgênica clonada para melhoria da qualidade biológica de suas proteínas.

Analisando-os quanto à variabilidade gênica, explique

a) como os três grupos de seres se diferenciam entre si;

b) de que forma os três grupos poderiam ser afetados, no que se refere à perpetuação de sua própria espécie, em caso de ocorrer uma catástrofe ambiental. Justifique

5--O primeiro transplante de genes bem sucedido foi realizado em 1981, por J.W. Gurdon e F.H. Ruddle, para obtenção de camundongos transgênicos, injetando genes da hemoglobina de coelho em zigotos de camundongos, resultando camundongos com hemoglobina de coelho em suas hemácias. A partir destas informações, pode-se deduzir que
a) o DNA injetado foi incorporado apenas às hemácias dos camundongos, mas não foi incorporado aos seus genomas.
b) o DNA injetado nos camundongos poderia passar aos seus descendentes somente se fosse incorporado às células somáticas das fêmeas dos camundongos.
c) os camundongos receptores dos genes do coelho tiveram suas hemácias modificadas, mas não poderiam transmitir essa característica aos seus descendentes.
d) os camundongos transgênicos, ao se reproduzirem, transmitiram os genes do coelho aos seus descendentes.
e) o RNAm foi incorporado ao zigoto dos embriões em formação.

6--(UECE-2001) A avoante, também conhecida como arribaçã (Zenaida auriculata noronha) é uma ave migratória que se desloca no Nordeste, acompanhando o ritmo das chuvas, encontrando-se ameaçada de extinção, em decorrência da caça indiscriminada. A relação do homem com esta ave é: 

a) harmônica, intra-específica e de predação 

b) desarmônica, intra-específica e de comensalismo 

c) harmônica, inter-específica e de parasitismo 

d) desarmônica, inter-específica e de predação

e) ambas as espécies são benefficiadas

7-(PASUSP-2009) A imagem mostra, no rio Cuiabá (Mato Grosso), um tuiuiú com uma piranha no bico. A cena representa parte de uma cadeia alimentar na natureza. No entanto, a construção de uma nova rodovia na região pode provocar desmatamento e afetar os ninhais dessa ave, provocando uma grande migração. Em uma simplificação da situação, considerando apenas essas duas espécies, assinale a afirmação que indica como essa alteração do ambiente poder· afetar as populações de tuiuiús e piranhas na referida região.
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a) Aumento na população de tuiuiús e diminuição da população de piranhas. 

b) Aumento na população de tuiuiús e sem alteração na população de piranhas. 

c) Sem alteração na população de tuiuiús e diminuição na população de piranhas. 

d) Diminuição na população de tuiuiús e aumento na população de piranhas. 

e) Diminuição na população de tuiuiús e diminuição na população de piranhas

8-(Unifesp-2003) A raflésia é uma planta asiática que não possui clorofila e apresenta a maior flor conhecida, chegando a 1,5 metro de diâmetro. O caule e a raiz, no entanto, são muito pequenos e ficam ocultos no interior de outra planta em que a raflésia se instala, absorvendo a água e os nutrientes de que necessita. Quando suas flores se abrem, exalam um forte odor de carne em decomposição, que atrai muitas moscas em busca de alimento. As moscas, ao detectarem o engano, saem da flor, mas logo pousam em outra, transportando e depositando no estigma desta os grãos de pólen trazidos da primeira flor. 

O texto descreve duas interações biológicas e um processo, que podem ser identificados, respectivamente, como 

a) inquilinismo, mutualismo e polinização. 

b) inquilinismo, comensalismo e fecundação.
c) parasitismo, mutualismo e polinização. 

d) parasitismo, comensalismo e fecundação. 

e) parasitismo, comensalismo e polinização.

9-(PUC-RS-2000) Existem certas espécies de árvores que produzem substâncias que, dissolvidas pela água das chuvas e levadas até o solo, vão dificultar muito o crescimento de outras espécies vegetais, ou até mesmo matar as sementes que tentam germinar. Esse tipo de comportamento caracteriza o 

a) mutualismo. 

b) comensalismo. 

c) saprofitismo. 

d) amensalismo.

e) predatismo

10--(CESGRANRIO) Cientistas americanos descobrem num meteorito de Marte, que caiu sobre a Antártida, fortes indícios de vida fora da Terra. Entre as certezas e dúvidas levantadas por tal fato, ainda sob a luz das teorias atuais, podemos afirmar que as primeiras formas de vida surgidas no nosso planeta eram:

 a) todas autótrofas devido à escassez de alimentos nos oceanos primitivos.

 b) fermentadoras que utilizavam a energia radiante para produzir suas moléculas orgânicas.

 c) heterótrofas que utilizavam substâncias formadas na atmosfera e acumuladas nos mares primitivos.

 d) fungos primitivos com capacidade de atividade fotossintética.

 e) aeróbias graças à abundância de átomos de oxigênio existente nas águas do oceano.
11-(UDESC/2009) "Órgãos que exercem as mesmas funções em espécies diferentes, mas que possuem origem embrionária distinta; e órgãos ou estruturas atrofiadas, sem função evidente", são chamados, respectivamente, de:

 a) órgãos análogos e órgãos homólogos.

 b) órgãos vestigiais e órgãos homólogos.

 c) órgãos homólogos e órgãos vestigiais.

 d) órgãos análogos e órgãos vestigiais.

 e) órgãos homólogos e órgãos análogos
12-(Mack-2009)
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Assinale a alternativa correta a respeito da relação de parasitismo.
a) Os parasitas sempre levam o hospedeiro à morte.

b) Os hospedeiros nunca apresentam as formas

assexuadas dos parasitas.

c) Não existem parasitas no reino vegetal.

d) Os parasitas sempre vivem no interior do corpo dos

hospedeiros.

e) Essa relação sempre traz prejuízos ao hospedeiro
13-(UFC-2006) Uma espécie de anfíbio apresenta fase larval aquática e onívora e fase adulta terrestre e carnívora. Nessa frase, encontramos os conceitos de: 
a) teia alimentar e hábitat. 

b) biocenose e pirâmide de energia. 

c) teia alimentar e nicho ecológico. 

d) ecossistema e biocenose. 

e) hábitat e nicho ecológico.
14-FUVEST-SP A tabela abaixo mostra medidas, em massa seca por metro quadrado (g/m), dos componentes de

diversos níveis tróficos em um dado ecossistema.
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a) Por que se usa a massa seca por unidade de área (g/m), e não a massa fresca, para comparar os organismos encontrados nos diversos níveis tróficos?
b) Explique por que a massa seca diminui progressivamente em cada nível trófico.

c) Nesse ecossistema, identifique os níveis tróficos ocupados por cobras, gafanhotos, musgos e sapos.

15- (UERJ-2003) A diversidade de espécies de zooplâncton

encontrada em quatorze lagos estudados em Indiana, EUA, foi comparada à produtividade primária do ecossistema.
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As relações entre esses dois fatores está representada no

gráfico abaixo.

Justifique a diferença na diversidade de espéciesencontrada entre os lagos fortemente poluídos e os lagoscom pouca ou nenhuma poluição.

16 (FGV-2004) Os liquens são constituídos pela associação entre certas algas unicelulares e fungos. As algas são produtoras da matéria orgânica utilizada pelos fungos, e os

fungos retiram água e sais minerais do substrato, fornecendo-os às algas. Embora possam viver em locais variados (rochas nuas, cascas de árvores, telhados), muitos

tipos de liquens são raros em zonas urbanas de atmosfera poluída. Isto se deve:

a) à deposição de fuligem nas cascas das árvores, telhados, etc, impedindo o crescimento dos fungos.

b) à alta concentração de monóxido de carbono, emitido pelos escapamentos de veículos automotores, o que

favorece o efeito estufa e eleva a temperatura. Esses liquens são sensíveis à elevação de temperatura.

c) às concentrações elevadas de monóxido de carbono, que aumentam a taxa fotossintética e a proliferação das algas. O desequilíbrio provocado rompe a associação entre

algas e fungos.

d) a esses liquens serem sensíveis aos gases tóxicos, principalmente ao dióxido de enxofre (SO ), comum na atmosfera poluída das zonas urbanas.

e) ao monóxido de carbono, emitido pelos escapamentos de veículos automotores, que se deposita sobre os cloroplastos das algas, o que impede a fotossíntese e, conseqüentemente, provoca a morte desses liquens.

17 (UFMG-2003) Para minimizar o uso de inseticidas sintéticos na fruticultura e atender às normas de segurança alimentar da FAO (Food and Agriculture Organization), estão sendo implantadas “biofábricas” de controle de pragas no Nordeste do Brasil.

Essas “biofábricas” podem adotar todas as seguintes tecnologias, EXCETO

a) Produção de parasitas das pragas

b) Extração de inseticidas naturais

c) Criação de comensais das pragas

d) Produção de machos estéreis das pragas

18) (FGV - SP-2009) Um biólogo foi a campo e cavou os ninhos de dois formigueiros distintos, porém da mesma espécie de formigas saúvas. Um dos formigueiros havia sido abandonado pelas formigas há pouco tempo, enquanto o outro formigueiro ainda estava ativo. No

formigueiro ativo, observou a presença de uma única espécie de fungo, o qual era cultivado e utilizado pelasformigas como alimento. No formigueiro abandonado, o biólogo observou a presença de fungos de várias espécies,

mas não daquela presente no formigueiro ativo. Ao estudar o assunto, verificou que essa espécie de fungo só ocorre quando em associação com essa espécie de formiga.

Sobre essa espécie de formiga e essa espécie de fungo, pode-se dizer que apresentam uma relação conhecida como

a) amensalismo, na qual o fungo é prejudicado pela presença das formigas, mas estas não são afetadas pela presença do fungo.

b) parasitismo, em que as formigas são as parasitas e dependem do fungo para sua alimentação e reprodução.

c) inquilinismo, no qual os fungos beneficiam-se do ambiente e cuidados proporcionados pelo formigueiro, sem prejuízo às formigas.

d) mutualismo, em que tanto os fungos quanto as formigas dependem uns dos outros para a sobrevivência.

e) comensalismo, no qual as formigas, comensais, obtêm seu alimento da espécie associada, os fungos, sem que estes sejam prejudicados ou beneficiados.

19) (Vunesp-2002) Um estudante de biologia observou que, em um ninho de saúvas, diferentes atividades são realizadas por diferentes grupos dessas formigas.

a) Como se chama o tipo de interação que se estabelece entre as formigas de um mesmo formigueiro? Cite mais um exemplo de animal que apresenta este mesmo tipo de interação.

b) Em seguida, o estudante afirmou que, se cada formiga resolvesse trabalhar só para si, o homem teria menos

problemas com as saúvas. O estudante está correto em sua conclusão? Por quê?

20) (UNIFESP-2007) Para uma dieta rica em nitrogênio, é recomendado o consumo de certos alimentos, como o

feijão e a soja. Isso, porque organismos .............................vivem em uma relação de ....................... com essas plantas

e promovem a ......................., fenômeno que consiste na

.................................. no solo.

Nesse texto, as lacunas devem ser completadas, respectivamente, por:

a) quimiossintetizantes … mutualismo … nitrificação …

formação de nitratos

b) fotossintetizantes … mutualismo … nitrificação …

degradação de nitratos

c) heterotróficos … mutualismo … desnitrificação …

formação de nitratos

d) autotróficos … inquilinismo … desnitrificação …

degradação de amônia 
2
e) quimiossintetizantes … parasitismo … nitrificação …

formação de nitritos.
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21- UFRN
A partir do cartaz, *Ribossomildo comenta que, sem  energia, não há vida. Utiliza os elementos ilustrados (I, II, III e IV) para informar que a energia é: 
a) introduzida na comunidade biótica por I, sendo  ransferida, sob a forma química, aos demais seres vivos; 
b) obtida do ambiente físico e passa de ser vivo a ser vivo, retornando integralmente ao ecossistema, pela ação de III;

c) originada em II, sendo fixada, sob a forma química, diretamente por IV;

d) utilizada por III, a partir de compostos orgânicos, quando ele realiza a fotossíntese. 

*Ribossomildo = personagem fictício = experiente pesquisador. 

22- Unifor-CE O esquema abaixo mostra fatores do ambiente em que vive um gafanhoto.
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Nesse ambiente, os números de fatores bióticos e 
abióticos são, respectivamente,

a) 1 e 6

b) 2 e 5

c) 3 e 4

d) 4 e 3

e) 5 e 2

23- UFPE  
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Na figura acima está ilustrado um importante 
conceito ecológico que engloba desde a maneira pela qual uma espécie se alimenta até suas condições de reprodução, hábitos, inimigos naturais etc. Este conceito é conhecido como:

a) níveis tróficos

b) biota ou biocenose

c) biótopo

d) nicho ecológico

e) hábita
24- UERN Uma característica inerente às teias alimentares é:

a) o aumento da energia na passagem de um nível trófico para outro;

b) a transferência cíclica de energia ao longo das cadeias alimentares;

c) um mesmo organismo pode ocupar mais de um nível trófico;

d) quanto mais elevado o nível trófico, maior o número de organismos que os ocupam;

e) o ciclo da matéria é desvinculado da ação de

decompositores.

25- Unifor-CE Considere a teia alimentar abaixo. 
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Nessa teia, qual é o organismo que ocupa maior número de níveis? 
26- (UFRJ-2003) Alguns anfíbios possuem venenos que têm por base compostos químicos alcalóides. Os alcalóides

obtidos a partir dessas espécies vêm sendo utilizados em  pesquisas biomédicas, por causa de suas propriedades farmacológicas. Os cientistas acreditam que o conhecimento das relações evolutivas (filogenéticas) dos
anfíbios pode auxiliar na escolha das espécies a serem estudadas na busca de novos alcalóides. A figura a seguir mostra as relações evolutivas entre cinco espécies de anfíbios. As espécies Phyllobates terribilis e Epipedobates
tricolor apresentam alcalóides, enquanto a espécie Rana palmipes não possui este tipo de substância.
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Identifique qual das duas espécies, A ou B, deveria ser  estudada primeiro pelos cientistas na busca por alcaloides de interesse farmacológico. Justifique sua resposta.
27-(Unicamp-2001) A vida animal originou-se nos oceanos  primitivos. A partir dos ancestrais marinhos, alguns grupos invadiram a água doce enquanto outros se deslocaram para a terra.
a) Cite duas adaptações importantes para a ocupação do ambiente terrestre.

b) Dê exemplo de um filo de invertebrado que apresente espécies tanto aquáticas quanto terrestres.

c) A partir de ancestrais terrestres, alguns mamíferos ocuparam o ambiente marinho. Cite duas características morfológicas e/ou fisiológicas que permitiram a sua adaptação a esse ambiente.

28-(Unicamp-2001) Desde 1995 alguns estados norte- americanos estão excluindo o ensino da teoria de evolução biológica dos seus currículos escolares alegando, entre outras razões, que ninguém estava presente quando a vida surgiu na Terra. Alguns cientistas defendem a teoria da evolução argumentando que, se é necessário “ver para crer”, então não poderemos acreditar na existência dos átomos, pois estes também não podem ser vistos.(Adaptado da ISTOÉ, 25/08/1999.)
a) Apresente três evidências que apóiam a teoria da evolução biológica.

b) A mutação gênica é considerada um dos principais fatores evolutivos. Por quê?

29-(Unicamp-2008) A evolução biológica é tema  amplamente debatido e as teorias evolucionistas mais
conhecidas são as de Lamarck e Darwin, a que remete a tira do Calvin abaixo. (Adaptado dhttp://rocko.blogia.com/2005/050602- comic-06.05.05-calvin-hobbes-lamarck-y-la-evolucion.php-, acessado em08/12/07.) 
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Tradução:

Quadro 1: Uma das criaturas mais peculiares da natureza, a girafa, está singularmente adaptada ao seu ambiente.

Quadro 2: Sua tremenda altura lhe permite mastigar os suculentos petiscos mais difíceis de alcançar. 

Quadro 3: Biscoitos.

a) Como a altura da girafa, lembrada pela tira do Calvin, foi utilizada para explicar a teoria de Lamarck?

b) Como a teoria de Darwin poderia explicar a situação relacionada com a altura da girafa?
30-(UFSCar-2009) Em recente artigo publicado online na  revista científica Evolution, pesquisadores identificaram um processo de diversificação gênica nos ecossistemas tropicais de Madagascar, numa população de sapos (Anura: Microhylidae) de habitat montanhoso, em que foram identificadas 22 novas espécies. 
a) O que é seleção natural e qual o seu papel na evolução das espécies?

b) Segundo o neodarwinismo, além da seleção natural, quais fatores explicam a diversidade entre as espécies de sapos encontradas?
Bom estudo!
